
1

Székesfehérvár, 1910. Xvii. évfolyam, 147. szám. Péntek, december 9.

Előfizetési árak:
I évre 12 kor., 'Js évre 6 kor., '[4 évre 3 kor.
______ ' Egyes ?’ám ára 10 fílL

Felelős szerkesztő:
B ILK E I  FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és seombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-lstván-tér I.

Egyes s*án<ok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Bizottsági tagok választása 
városunkban.

Hatván választott bizottsági tágja van 
Székesfehérvárnak. Ezek közül harminc há- 
romóvenkint uj választás alá esik. Heteken 
keresztül tartó izgatott korteskedés előzte 
meg a tegnapi napot. Titkos és nem titkos 
értekezleteken roppant erőfeszitéssel dolgoz
tak egyesek a jövő kialakításán. Valóságos 
szavazócédula eső permetezett már napok 
óta a választók ölébe. Egy-egy kerületben 
15—20-féle cédula járta. A kortesek igye
keztek mindenkinek a szája ize szerint való 
névsort összeállítani, ügyesen elhelyezvén 
a többi közt a maguk jelöltjét, úgy, hogy 
a kermelgetett választónak a jóhajlandóságát 
kiérdemeljék s hogy valahogyan az ő ióba- 
rátjai mellett azoknak a jelöltjét is segítse a 
diadalra. Szegény levélhordók különösen az 
utóbbi napokban valósággal görnyedeztek 
a rengeteg levél súlya alatt s erősen emle
gették a megszökést, ha ez az alkotmányos 
városi politika még sokáig tart.

Egy azonban egészen bizonyos, hogy a 
szavazó cédulák sokasága nőm irányította a 
választókat. Még a  város érdeke sem. Hanem 
egyenesen a jóindulat, a protekció, az egyéni 
szympathia. Egész nyugodtan megállapíthat
juk, hogy lehet valaki a városházán még oly 
értékes, még oly hasznos és nélkülözhetetlen 
ember, ha künn a perifériákon erőskönyökü 
és még erősebb to rkú  jóakarói nincsenek 
— teljesen haszontalanok az érdemei. És ha 
olyan ellenségei vannak, akik a személyes 
gyülölségüket a városon akarják megbo- 
szulni, úgy megbukik, hogy csak a hire 
marad meg. Mit törődnek azok az emberek 
azzal, hogy a városnak érdekei ellen dolgoz
tak ? Semmit! ü g y  tesznek, mintha a bizott
sági tagság talán fizetéssel járó gondtalan 
élet lenne. Pedig aki komolyan veszi a dol
gát, jól tudja, hogy rengeteg időreszteség 
és végül alkalomadtán egy feledhetetlen 
hátbarugás. E rre el lehet készülve minden 
bizottsági tag.

Igaz, hogy ennek egy óriási hátránya 
van, az, hogy az értelmes, tehetséges embe
rek, akik a város ügyein mozdíthatnának, 
nem  óhajtanak részt venni a város ügyei
nek intézésében. Megmaradnak legjobb eset
ben jóakaró szemlélőnek, legtöbb esetben 
azonban rosszmájú kritikusnak, a kik szid
ják Fehérvárt pereputtyostól, hogy ilyen 
meg olyan elmaradt város, amelynek a kul
túráról, haladásról fogalma sincs, elmondják 
parasztvárosnak, amely elsősorban csak a 
legelő iránt érdeklődik, a város pedig döcög, 
nyikorog tovább. A polgármester dolgozik 
egy ármádia helyett, akad egy-kót önzetlen 
segítője is, akik ; nem törődnek gúnnyal, 
kritikává!, dolgoznák — a többi pedig bakon 
ül és vicceket farag vágy epéskedik.

Ez Fehérvár! .................

- Haladunk Hódmezőző vásárhely szin- 
tája felé. . ,

Egy másik érdekes jelenséget szintén 
nem hagyunk megjegyzés nélkül és ez a z : 
hogy Székesfehérvár vezetése, lépésről- 
lépésre kicsúszik a keresztény intelligencia 
kezéből.

Azt se hallgatjuk el, hogy a titkos 
szavazás valósággal erkölcstelenitő hatással 
van a polgárokra. ígérni, kezet adni,fogad- 
kozni, ógre-földre esküdözni s aztán a hívőt 
hitványul becsapni — teljesen általános lett. 
Oly nyugodt lélekkel végzik ezt a gyaláza
tot, mintha az adott szó megtartása egysze
rűen természetellenes lenne.

Ismételjük, hogy a tegnapi választást 
nem a város érdeke, a városház szükségle
tei irányították, hanem a jóindulat vagy rosz- 
indulat. Megállapíthatjuk, hogy a város kö
zönsége nagyon kevéssé ismeri azt a mun
kát, amely a városházán történik, ami a vá
ros haladásával, illetőleg szükségleteivel 
összefügg — e helyett inkább a szivéhez 
közel álló kortesekre hallgat.

Ne értsen bennünket senki félre. Nem 
azt akarjuk mondani, hogy a választás fo 
lyamán létrejött változások nem válhatnak- 
a város javára. S ő t! A megjegyzésünk csak 
arra vonatkozik, hogy a választók nem is
merhették az uj bizottsági , tagok működését 
a város közügyeiben, tóhát jó részük a sö
tétbe nyúlt.

Mindenesetre vannak értékes választá
sok. A Belvárosban Keresztes Zsigmond meg
választása nyereség. Viszont Katona Horváth 
István kanonok volt belvárosi plébános bu
kása nagy megdöbbenést keltett, a ki a 
Székesfehérvári Hírlap szerint nagyon szí
vesen vette volna polgártársai bizálmát és 
tettekkel tényező akart maradni továbbra is. 
Itt a régieket Katona Horváth István kivé
telével újra megválasztották. •

Nagy nyereség a városra nézve Fass 
József dr. megválasztása, a ki fényes tehet
ségével, kitűnő szónoki erejével az egész vá
ros tiszteletét kivívta már magának. A leg
utóbbi népszövetségi nagygyűlésen, vala
mint a hitvédelmi előadásokon teljesen a 
szivekbe és elmékbe lopta magát. Érdekes 
e mellett, hogy őt minden osztály támogatta 
jóformán valláskülönbsóg nélkül. így pl. 
majdnem állandóan együtt szerepelt Simon 
Sándor híveinél. Egyébiránt az ő győzelme 
a Népszövetség diadalmas felvonulása, a mely 
a vasárnapi gyűlés után meg akarta mu
tatni, hogy meg tudja becsülni azt, a ki 
mindnyájunk büszkesége. Annyi bizonyos, 
hogy ha Vass József dr. belemélyed a vá
ros ügyeibe s lesz ideje hozzá; hogy a kü
lönféle bizottságok aprólékos és végtelenül 
sok türelmet igénylő munkájában otthon 
érezze magát, a város nagyot nyer vele. — 
Szintigy értékes erő lesz Simon Sándor t. 
rendőrfőkapitány. Ot részben a legutóbbi

mellőzésért akarták egyesek kárpótolni. 
Annyi tapasztalat, a város minden ügyeinek 
olyan aprólékos ismerete, mint a mint a 
milyenre Simon Sándor szert tehetett, so
kat használhat a városának, hiszen benne 
egy teljesen kész embert talál a közgyűlés. 
—  Kisteleki István belvárosi plébánost uj ál
lása hozta be a bizottsági tagok sorába. 
Hisszük, hogy agilis, munkás, minden iránt 
érdeklődő embert kap benne a közgyűlés. 
Király Jánost nem ismerjük, de mint a Nép
szövetség jelöltje iránt bizalommal vagyunk. 
A vasutasok jelöltjeinek visszamaradása a 
sokféle paktálásnak lett a következménye. 
Egyszerre nagyon sokat akartak, négy je
lölttel akartak bevonulni, minden párttal 
igyekeztek összeszövetkezni s végül épen 
az ő jelöltjeik maradtak kisebbségben. Itt 
érzékeny veszteség elsősorban Pálffy Ká- 
rolynak, aztán Trummer Sándornak és Zsig- 
ray Sándornak bukása.

A Palotaváros beválasztotta a régi em 
bereit, Keczán Liviusz dr. helyébe pedig 
Kovács Á Sándor gyógyszerészt, a kiben egy 
nagyon intelligens, szeretetreméltó, minden 
jó ügy iránt érdeklődő munkást nyert a 
közgyülét.

A Víziváros eseménye, Holly Géza dr. 
és Erdőssy Bódog kisebbségben maradtak. 
Ekkora igazságtalanság talán sehol sem esett. 
Mindaketlen a városi munka legértékesebb 
emberei voltak. Erdőssy Bódog mint villa
mossági szakértő egyetlen embere a város
nak. Nélküle s az ő szaktudása nélkül a 
város nem is tárgyalhat villámos ügyben s 
a közgyűlésen az ő felszólalásai akár a szó
noki formákat tekintve, akár azok belső 
értéke szerint mindig értékesek voltak. 
Szintigy Holly Géza dr., az agilis, önmagá
val nem törődő, a város ügyeit első sorban 
tekintő, fáradhatlan bizottsági tag nem nyerte 
meg a kegyeket. Egyesek szerint nagyon 
önállóan gondolkoztak s nem a magánérde
keket tekintették, hanem elsősorban a ma
guk meggyőződését. Mikor aztán az ilyesmi 
elevent érint, akkor kész a nagy harag, 
illetőleg a boszuállás. Mindakettőnek igy 
lettek nagy ellenségeik. Másrészt a taktika 
rontotta őket. Egyes kortesek, hogy a ma
guk jelöljót biztosítsák, ezzel a kettővel vár
ták a küzdelmet, töröltették a neveiket s 
olyan kárt tettek, a mi maguknak se volt 
szándékukban. Aztán alacsony kicsiségek is 
közbejátszottak, a mik újra bebizonyították, 
hogy a nópkegynél ingadozóbb, igazságta
lan játékszer nics : játszva emel s mosolyogva 
ver le. Annyi bizonyos, hogy akár Holly 
Géza, akár Erdőssy Bódog kisebbségben 
maradása nagyon sok érdemes és munkás 
embert riaszt vissza a mi városi közéletünk
től. Ilyesminek önérzetes úri ember nehe
zen teszi ki magát. A Vízivároson egyébiránt 
a tanítói kar lépett nagy akcióba. Először. 
Megmutatta, hogy mekkora hatalma, illető-

BB vászon kereskedése
Székesfehérvár, Barátok épülete,

ezelőtt: Ö 25v .
Nagy választék ágy és asztalnémUekből, 

f ̂  -— fehér és színes barchetok, stb.------

Mai lapunk 4  oldal.

Ölesé szabott Arak.
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lee befolyása van az emberekre. Negyven 
ember vflósággal lázba hozta a  polgárságot
és becsületbe vágó
a7 a derék, mindenki ,által tis^^It ígaist l̂yPK
bán Szirbek Józsefben 6 tanügyet, a£ isko

lát b iíOTdtóvSe^dekes ellehkoftese azon
ban akadt Szirbek Józsefnek. Almássy F e
renc tanító, aki pár óv előtt nem épen kel
lemes körülmények között mondott búcsút 
városunknak, boszut esküdött, lerándult Pest
ről s roppant befolyását arra akarta felhasz
nálni, hogy Szirbeket megbuktassa. Sorra 
járta a korcsmákat s az asztalra állva, később 
már a kabátját és mellényét is levetve így 
akarta eltántorítani a szavazókat:

— Tisztelt polgái'társak, semmiesetre 
se szavazzatok se Szirbek Józsefre, se nagy
bátyámra Almássy Jánosra, mert ha rászayaz- 
tok, a 92-dik paragrafus értelmében uj em
bert kell helyettük választani és aztán azt 
fizethetitek majd a saját zsebetekből.

A polgárok jól megnézték, aztán na
gyot csodálkoztak a nagyszerű lóditásonsaz 
egyik azt mondotta:

— Értjük a dolgot, boszut akarállani, 
pedig ha megbecsülte volna magát, nem 
kellett volna neki Fehérvárról elhurcolkodni.

A Vízivároson veszteség Pollák Hen
riknek, a pénzügyi kapacitásnak az elvesz
tése, a ki egyébként mint virilista benn ma
rad a bizottságban. A jó Flaskár József ne
gyedszázados megbecsülés után szintén ki
szorult, fájdalmára minden jó ismerősének.

A Felsővároson nagy küzdelem után 
elbukott Wertheim Pál, mig a második ke
rületben egy értékes bizottsági tagot, Hav- 
ranek Antalt megválasztották. Szinte csodá
val határos ez az eredmény legalább egy 
féltucat hasztalan kísérlet után.

Egyébiránt baj seholsem esett. Ittak 
szörnyű nagyokat, az utolsó éjjel lázas ka- 
pacitálásban és felhajtásban telt el s nem 
egy meglepetésnek ez vojt a szülő oka. 

A választás eredménye a kövekező :

Belváros.
Választási elnök: Gerő Jakab. 
Alelnökök: Flits Miklós, Lukáts Lajos. 
Bizalmi Férfiak: ifj. Singer József, Botka 

Zoltán, Ktibik János, Lindermann Antal. 
Jegyző: Námesy János.
Megválasztattak :
Bübner Károly 205
Tóth Aladár 203
Msenbarth Károly dr. 188 
Vermes Mihály dr. 175 
Diéballa György 107 
Keresztes Zsigmond {uj) 100 
Szavazatotkaptak még:K. Horváth István 

96, Klökner József 87, Elek Gyula 84, Say Vik
tor 70, Zalai Mihály 12 és 1—1 szavazatot ka- 
ott 11 választó polgár.

Felsöváros, I. kerület;
Választási elnök: Hübner Károly. 
Alelnökök: Töke András, P. Nagy János. 
Bizalmi férfiak: Sseib István, Orbán Imre, 

Nemes Ferenc, Farkas János.
Jegyző : Kovács Kálmán. 
Megválasztottak: ,
Beregi József 107

Akkermann FerenUuj) 104 
Töke József ■ ;
S z a f t o t  kaptak még: WérÖieimFM 

96, Aknássy jFere&c 5 és négven 1—1 Sza
vazatot kaptak:

. teövám . II. icöfiilei:
Választási elnök: Kristóf Károly, , 
Alelnökök: Antal Ignác és Berregi 

György.
. Bizalmiférfiak: Kálőczy Gyula, Pintér 

József, Szatmáry Imre és ifj. Tőke József-
A szavazó helyiség a Zámoly-utcai is

kola volt. : :
Beadták összesen 190 szavazatot. 
Megválasztattak:
Knitlhoffer János 85
ifj. Lits Ferenc 76
Havranek Antal {uj) 69
Paulusz István  \  63
Szavazatot kaptak m é g : Liszi János 

57, Antal Ferenc 37, Vincz József 32, Mol
nár András 21, Saára Gyula dr. 2, Wertheim 
Pál 2, Tőke János 1 és ezenfelül 7 választó 
polgár kapott 1—1 szavazatot.

Palotaváros.
Választási elnök : Boross Sándor. 
Alelnökök: Kovács Ferenc és Németh 

János.
Bizalmi férfiak: LanfenanerFerenc, Ta- 

mássy Sándor, Tésits Mihály, Veszély József. 
Jegyző: Lipcsey Lajos.
Megválasztattak:
Nagy Ignác 237
ifj. Tőgl Gyula 2Í2
Héjj Imre 172
Kovács A. Sándor {uj) 161 ,
Mészáros Ferenc 147
Szavazatot kaptak még*: Laky István 

120, Vanka Ferenc 102, Schnetzer Nándor 
45, Szabó Gábor. 30, Tiringér Ferenc 9 és 
kilencen 1—1 szavazatot kaptak.

Tóváros:
Választási e lnök : Csöppenczky Mihály dr. 
Alelnökök: Mészáros József és Döröm- 

bözy József. ,
Jegyző : Kékessy László. --------
Bizalmi férfiak: Langmár Ferenc, Mészá

ros Imre, Salamon Károly és Szlabony István. 
Beadtak összesen 382 szavazatot. 

Megválasztottak:
Bauscher Béla 198
Pap István 194
Vass József {uj) 187
Simon Sándor {uj) 184
Király János {uj) 141
Czapáry László 133
Deutsch Aladár 123
Kisteleki István {uj) 120
Az első hat megválasztott mandátuma 

6 évre, az utóbbi kettő mandátuma 3 évre 
terjed.

Szavazatot kaptak még: Zsigray Sán-
P ^ 8’i í rainC8̂ S S raö  97> Tang! Izidor 83, Pálffy Karoly 81, Heuman József 81, Koll-

wiann János 69, Halász Károly 66, Kérész-

:% V h#ez (íjt&'ör̂  
2, Fejér Ferenc d&2, 
Vigyázó-Im ié 2, A fler m 
num dJL „Ba*őza“ .1, „ 3 Í  
zatot 53-an ’fttfptak.

„ 21, Hor- 
1,.., Hammer 

hdtaífl&n Lipót 
iea< .Gyula 2, 

jós 1, Adler Zuig. 
iát" 1, é b .  Szava-

; Víziváros: ;
Választási e ln ö k : Pénzes [Imre. 
Alelnökök : Borchert Jenő dr. és Stéger 

Péter. . " ■ . . .
Városi m egbízott: Polczer Péter:
Bizalmi férfiak: Weisenfeld János és 

Sziits Lajos. v ^
Jegyzők: Farkas Sándor, - Ambach Géza 

és Hegyi János. [[ j f f j j
A választók száma 582. .■.
Leszavazott 435. -
Megválasztották a következőket: 
Szalczgruber József 262 
Szirbek József (uj) 213
Almássy János 210
Knitlhoff er Károly (uj) 199 
Kárnik József (uj) 161
Kőrössy GgUla - (uj) 146
Fekete József (uj) 142
Szavazatokat kaptak m ég: Holly Géza 

dr. 128, Pollák Henrik 120, E rdőssy  Bódog 
101. Flaskár József 95, Hoffmann Lajos 70, 
Antal János 32, E rdős József 33, W ágner 
Ferenc 26, Knazovitzky E lem ér 25, Almássy 
Ferenc 25, Máhr Gáspár 18, Knitlhoffer 
György 2. És egy csomó egyes szavazat.

A bodajki választás.
Lapunk legutóbbi számában jeleztük 

m ár Zichy Aladár gróf győzelmét a bodajki 
választáson. Az eredm ényt lapunk zárta után 
|  7 órakor hirdették ki. É  szerint kapott. 

Zichy Aladár g ró f 1135 szavazatot 
Horváth Jenő 415 szavazatot
így Zichy A'adar grófot 720 szótöbbséggel 

választották meg a bodajki kerület országgyűlési 
képviselőjévé.

Az összes szavazók száma 2685, tehát 
nem szavazott le 1145 szavazó. ,

Az eredmény egész napon át nagy lel
kesedéssel töltötte el a néppárti választó
kat, a  kik m ár délben láthatták, hogy Zichy 
Aladár gróf 700 szótöbbsége egészen bizo
nyos. Ha szükség lett volna rá, Mórról s 
egyéb községekből nióg nagyszámú szavazó 
állott rendelkezésre. -

Voltak községek; m in t Veleg, a ;; mely
nek lutheránus szavazói egész tisztelettel ki
jelentették, hogy ám bár tiszteletben tartják 
a néppárt jelöltjét, de mivel a függetlenségi 
elveket vallják s Horváth Jenőt nem tart
ják méltónak a tám ogatásra, inkább tartóz
kodnak a szavazástól. Viszont pl. Falubaty- 
tyán község nem katholikus választói egész 
tömegben eljöttek Zichy Aladár grófra sza
vazni. Ezt B a tth y á n y  Lajos gróf befolyásá
nak lehet tulajdonítani. . -

Másrészt pedig voltak községek, a 
melyek egyenesen pum polásra utaztak s mi
vel Zichy Aladár gróf nem  volt hajlandó 
kötélnek állani, csak azért is elmentek ellene 
leszavazni — „szent politikai elveik s a ma
gyarság védelme alapján"

Legalkalmasabb karácsonyi ajándékok alkalmi árban, nem kiselejtezett
aruk nrak, nők és gyermekeknek.

J K « a g O V Í t Z k y  divatáruházában.
T e s s é k  a  k ira k a to k a t m egtek in te n i

s z ő rm e  á r u k  n a g y  v á la s z té k b a n .
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. ■ Pentz La/os. elnök fél hét órakor, h ir
dette ki áz 'eredményt. Zibhy -Aladár gróf 
még a délután folyamán Batthyány Lajos 
gróffal, ős Károlyi József” gróffal v isszaé l 
kézéit; ^ e h é ^ í^ s ü rg ó ró i ,  ík  kóljaddié)té£ 
tózkodött. A választók óriási lelkesedéssel 
fogták körül, vállaikra vették s ugyhordözí- 
ták, hogy mindenki láthassa.

Zichy Aladár g ró f  szives szavakkal 'kö
szönte meg az elnök pártatlanságát, lelkós 
beszédet tartott a  választókhoz, biztosítván 
őket árról, hogy mindenkor az ő érdekéikét 
fogja képviselni. Ezután Károlyt József g ró f 
mondott tüzes beszédet, kifejezve öröm ét 
Zichy Aladár gróf megválasztatása fölött, 
aztán pedig sajnálkozással említette, hogy 
fölültek egy olyan ember ugratasanajt 
a  ki méltatlanul vette kezébe a 48-as zászlót.

Egy 80 éves öreg sörédi néppárti pol
gár jellemezte aztán legtalálóbban választók 
őszinte örömmámorát, mikor azt mondotta, 
hogy

— Hálát adok az Istennek, hogy ezt 
a napot megértem. Szívesen halok meg 
holnap, mert igaz, hogy háromszor jött be 
a községem fehér zászlóval, de megbuk
tunk. Most azonban itt a kitartásunk gyü
mölcse. Mégis csak győzött a néppárt.

A tömeg ezután szép csendben szét
oszlott.

*
Érdekes volt m indenütt Horváth Jenő 

jelöltsége. Legtöbb helyen a hol a felekezeti 
elfogultság el nem homályositotta a szeme
ket, hamar átláttak a szitán, hogy a jelölt 
u r  csak zsebelni akar. Mórról az első jelö
lési hir vétele után rögtön távirat m ent 
Szabó Sándor csákvári jegyzőhöz, a kinek
— ügy gondolták, — valahogyan ismernie 
kellett Horváth urat á legutóbbi választás 
alkalmából:

Kicsoda? micsoda az a Horváth Jenő? 
a ki Csákváron is volt jelölt ur?

így  szólott a távirat.
A szellemes válasz ez a három szó volt

rá ja :
Wie géht es ! (m agyarul: vigéc !)
Ettől kezdve aztán teljesen meg volt 

pecsételve Horváth Jenő  sorsa. Rettenetes 
lármával fogadták s mivel visszaemlékeztek, 
hogy pár óv előtt a könyw igóc u r szállít
mányait kétszer is meg kellett fizetni, a sze
mébe dobálták, hogy m ost bizonyosan har
madszor akarja a bőrüket lenyúzni.

A déli részén levő községeket azon
ban nem zavarta ez a körülmény. Yad el
fogultságukban úgy viselkedtek mintha po
gány ellen indulnának s a hazát kellene meg
védeni az ellenség ellen. Az egyik nagy 
mellfeszegetéssel szavalta:

Szittya vitézek a harc riadalma he rettegtessen benne
teket . . .

Különösen a keresztesiek voltak meg
vadulva — bizonyára a szelíd, lelkiismere
tes, türelmes vezetők miatt. Ámbátor hogy 
nagytiszteletü Babay Kálmán úr nagyon 
dörzsölte az üres markát, hogy ő nem érti 
ezt a nagy elfogultságot olyan derék ember
rel szemben m int Zichy Aladár gróf.

Egy fiatal emberrel, azt hiszem ref. 
tanító volt — beszélgettünk egy darabig. 
Rettenetesen dühöngött a néppárt ellen.

r4  A mint látjuk, önök szívesen rá
szavaznának Paskievitsre is a katholikus 
Zichyvel szemben.

- -  Rá bizony ! akár a nemzetiségire is.
— Aztán miiért?
— Mert felekezeti alapon áll.
— Tehát mert Katholikus.
— Csak azt tessék megmondani, hogy 

akár Zichy Aladár, akár más néppárti em
b er tett-e valaha olyan nyilatkozatot a kép- 
viselőházbani á ihely á m ás,; vallásuaknak
— akári: zsidóknak,'akár ; . keresztények
nek vallási : jógáit, vallási szabadságát 
korlátóitáj vág^rmegüyirbálhi akárta Volna? 
Ilyent mondani Benki,sem tud. A,néppárt

nem bántotta és nem bántja a másvallásuak 
jogait, hanem védi a Káthölikusokét, illető1- 
lég mindén keresztény; emberét. S - ez fáj 
önöknek. Ezt nem  b írják  elviselni; hogy c 
m ikor Magyarországban: annyian támadják 
a  vallásokat, első sorban a katholikus k e - , 
resztény vallást, akkor akad egy ország
gyűlési párt, a mely védekezni mer a rom
bolás szelleme ellen. Ez ellen önök készek 
volnának muszkával, nemzetiségivel, török
kel tatárral szövetkezni, hogy megbuktas
sák. Akár a régi világban volnánk, a mikor 
a magyar protestánsok a pogány törökök
kel fogtak össze, hogy pusztítsák a másik 
magyart, a helyett, hogy megfogadták volna 
Pázmány Péter szávait, a ki azt mondta, 
hogy vigyázzunk é s  ne marja a mágyar a 
magyart, mert majd köpenyünk alá pökik a 
német.
< Fogadja őszinte részvétemet egészen 

fiatal barátom. Majd talán Amerikában meg
tanuljuk egymás szabadságát becsülni, addig 
azonban csak üssük egymást és engedjük 
át a tért azoknak, a kik a két veszekedő 
közt okosak maradnak, aztán a markukba 
röhögnek s végül mindakettőnket kilici
tálnak.

A hogyan ez a fiatal ember beszólt, 
úgy ordítottak tisztelt elvtársai a választók. 
Érdekes volt azt a tömeget megfigyelni. Ott 
álltak a Szűz Mária temploma mellett, mig a 
néppárt a községháza és az iskola előtt 
foglalt helyet. Köztük vagy 20 csendőr és 
egy szakasz ulilánns foglalt helyet. Nincs 
az a láncravert kutya, a melyik habzó száj
jal dühösebben vicsorgatná a fogait, harapná 
a földet, kaparná a kerítés deszkáját, mint 
az a különben derék, jóravaló magyar. Mi
féle piszkolódásokat dobáltak egymás felé. 
Órák hosszat ordítottak, köpködtek, muto
gattak egymásnak mindenfélét. Mikor már 
berekedtek, akkor a  hangtalan szájukat tá
togatták egymás felé. Én pedig szörnyen 
rösteltem magamat. Magunkért is, de még 
inkább azok miatt a krobót uhlánusok miatt, 
meg a nem magyar tisztjük miatt. Mit gon
dolnak azok az egyszerű katonák, mikor a 
magyart ilyen gyalázatos megnyüatkozásban 
szemlélik. Hát ez a m agyar?! Ezé ez a szép 
fö ld?! Ez a lovagiasság? igazság?! jog?!! 
becsületesség! ? ? keresztény felebaráti sze
retet ? ? . . .  Szegény Magyarország!!!

Pedig ugyancsak kevés okuk lett volna 
a klerikalizmus ellen dühöngeni. A plébániára 
akartam menni. Találkozni akartam a vezér
karral, magával Zichy Aladár gróffal és a többi 
urakkal. Mint régente, most is a plébánián 
akartam őket felkeresni. Nagysokára be
jutottam. A jó plébános urat éppen a déli 
álmából zavartam fel. Egyedül volt á házá
ban. No szegény felebarátaim, itt ugyan 
nem kell félnetek a klerikális térfoglalás ir
tózatos veszedelmétől.

Nagy keresés után végre találtam egy 
csomó úriembert Laszczik Lóránt főtanitó 
urnái, aki nemcsak a szivét nyitotta meg, 
de á házát is ujjongó örömmel tárja-nyitja 
fel az elvek embereinek. Itt Kovács Lujzi 
bácsi vitte a szót, a jó Kovács Lujzi, a csák- 
berényi plébános, akinek salam oni'fejét a 
fürtjeivel együtt generációk ismerik. Elemé
ben volt egészen. Tréfázott, viccelt, hogy az 
egész társaságot megakadályozta a nyugodt 
étkezésben. Fennen dicsekedett, hogy a de
rék csákberényieket Grünfóid Ignác földbir
tokossal ketten hozták el a. néppártra lesza
vazni. Nem győzte Grünfeld Ignácot dicsérni.

— No lám! — mondottuk r  ez a 
Grünfeld Ignác sokkal jobban megért ben
nünket, mint a mi kálvinista testvéreink, a 
kik tudták, hogy Horváth Jenőn élőbb á 
könyvek árát kellene követelni s-aki a mán-, 
dátumszerzésnél se egyéb csak egy közön
séges vigéc- ; , . ■ . -.n i rxc .  1 j.

Egyébiránt a jelölt u r  iszo n y án , ma- 
saKszik a Nap-bm. Összeinenék. /Tiltakozik, 
hogy ő meg akarta volna magát "fizettetni. 
Byet ő sohase tett. Hát bizony úgy látszik, 
nemcsak a  könyv árát felejtette el, hanem

azt is, hogy Horváth Gyulától Csákváron 
mit kapott.— Aztán m ondja meg azt is, hogy 
mit keresett kedden r e ^ e l  Károlyi József 
gróf kastélyában Csurgón? Talán bizony 
rá  akarta bimi a grófot, hogy ne  Zichy 
Aladár grófra, hanem rája  szavazzon. És 
aztán miért utasították Ki a  jó u ra t— talán 
az illedelmes szándékaiért?

Ú J D O N S Á G O K .

— Kpngreganisták felvétele. Á heíybeü 'fő
gimnázium Mária-congregációja a Szeplőtelen 
Fogantatás ünnepén uj tagokat nyert a gimná
zium ifjúságából. A’Mária-congregació jelöltjeit a 
rendes tagok közé iktatta. A tagfelvételi szertar
tást Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök vé
gezte. A felvett ifjak a következők: Schmöltz 
Ferenc VIII. o. t., Katona Gyula, Vinicai Ferenc 
VII. o. t., Tóth István VI. o. t., Bardón Ferenc, 
Kovács Gyula V. o. t., Kő Antal IV. o. t., Bo
rián János, Kéringer István, Mészáros József, 
Nagy Antal, Reichenbach Perenc, Simon Gyula, 
Szabó Imre, Vászi Adolf III. o. t.

— Az evangéliumokról. Vass József dr. ta
nár rendkívül érdekes előadást tartott szerdán d. 
u. az evangéliumok hitelességéről. Gyönyörű, fo
lyékony előadása, tiszta, világos logikája mind
végig lebilincselte hallgatóit. Az előadás bőséges 
vázlatát lapunk legközelebbi számában adjuk.

— Á város pénzügyi bizottsága ma d. e. 
ülést tartóit. Mohai Lajos p. ü. tanácsos elnök
lésével. Az ülésen tárgyalták azt az indítványt, 
hogy a városi pénztárnok bizonyos pénztári áta
lányban részesüljön. A pénztárnok ugyanis any- 
nyi pénzzel dolgozik, hogy könnyen elfizeti ma
gát. Az indítvány feleit a bizottság egyidőre napi 
rendre tért. — Komjáthy Győző, az elhunyt Kom
játhy Jenő költő fia, kérvényt nyújtott be a Vá
roshoz arra kérvén őt, hogy apja munkáinak ki
adását segélyezze. A bizottság 50 korona segélyt 
javasol. A Gráci Magyar egylet kérelmére 25 
korona segélyt hoztak javaslatba.

— Kincsek a szemétben. A mint lapunk- 
ben jeleztük már, Fodor István udvari ta
nácsos Kincsek a szemétben címmel rend
kívül érdekes felolvasást tartott a szemét
égetésről. A felolvasás tartalmát előzőleg 
nagy vonásokban közöltük m ár lapunkban. 
A felolvasás a budapesti, bécsi, sőt a kül
földi nagyvárosok' szemétégetését irta le. A 
nagyszámú képek páratlanul szépek és tisz
ták voltak. A nagyszámú közönség mindvé
gig nagy érdeklődéssel hallgatta az élénk 
felolvasást, a  mely után Rauscher Béla és 
Saára Gyula dr. meleg szavakkal köszönték 
meg a szép felolvasást. Utána a Vörösmarty- 
körben társas vacsora volt, a melyen negy
vennél többen vettek részt.

— Pártvacsora. A függetlenségi párt, ke
rületenként pártvaosorát rendez a függetlenségi 
eszmék ébrentartására. Az első pártvacsors 
tegnapelőtt volt a Viziváiosban. Mintegy 150 pol
gár volt jelen, élén Manndorff Géza báróval, a 
város képviselőjével. A legközelebbi pártvacsora 
januárban lesz a Palotavárosban.

— Iskola megynyitó ünnepély. A Deák Fe 
renc-utcai községi elemi népiskola 1910. évi de
cember hő 11-én lesz ünnepélyesen megnyitva. 
Az ünnepély sorrendje: I. Délelőtt 9 órakor a 
szemináriumi templomban szentmise. Mondja 
nagyságos és főtisztelendő K. Horváth István 
kanonok. II. Szent .mise után az intézeti ifjúság 
az ünneplő közönséggel együtt vonul az uj intér 
zet épületébe, melyet nagys. és főtiszt. K. Hor
váth István kanonok egyházilag megáld. Ili. A 
megáldás végeztével az intézet; tornacsarno
kában lesz á felavatási. Ünnepély, amelynek 
keretében ; nagyságos dr. Saára Gyula jpoigár- 
mestér . arcképének leleplezése is megtörtén*.
A felavató ünnepély m űsora: 1. Hymnta. EüekU 
az ifjak énekkára. 2. Megnyitó beszéd. Móndjá 
dr. Saárá Gyula polgármester. 3. Isköía megnyi
tásra/ Énekli a léáíiybk énekkára, 4; Dr. Czápáry
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f e jé r m e g y e í  n a p l ó 1910. december 9.

icb» elnök beszéde. 5. Talpra, sorba!
Énekli* az ifjak énekkara.
Phiiinn István. Szavalja Farkas Elek III. o. t. 7. 
Királvasszony kertje. Énekli a leányok énekkara, 
fi S b T i L e f  igazgató beszéde. 9--A magyar 

S í *  .ódor Min. .VI. o .anutó 
i n Qvözat Énekli az ifjak énekkara. — Pf*
Gyula polgármester ur arcképét leleplező beszédet 
ár. Kuthy József, a Deák Ferenc-utcai iskola 
gondnoka, cimz. főigazgató mondja.

— Tanítók mozgalma. Nagyszeben város
törvényhatósága mozgalmat indított, hogy az állami 
tanítókat ugyanabba a fizetésbe és rangfokozatba 
vegye be az állam, mint hasonló képzettségű 
egyéb - alkalmazottait. Az átiratot azza' a kére
lemmel küldötték meg vármegyénkhez, hogy az 
átiratot a kormányhoz küldendő hasonló szellemű 

Jelirattal támogassa. 1
'  • "-. Halálozás. Felsőeőri Farkas Sándor ny.

cs. és kir. altábornagy, a Lipótrend lovagja, 
hadiérem tulajdonosa f. hó 6 án életének 69-ik 
évében Budapesten elhunyt. Holttestét Székesfe
hérvárra szállították s ma d. e. 10 órakor a Szt. 
Háromságról nevezett hosszutemetőben helyezték 
örök nyugalomra. ..................

— Ünnepély. A kis patronázs vasárnap 
11-én, d. u. 3 órakor; a kath. Legény-egylet: Tá- 
virda-utcai helyiségében vetített képekkel egybe
kötött ünnepélyt rendez, a melyre az érdeklődő
ket meghívja a vezetőség.

— Vörösmarty-iinnep. A Székesfehérvári AU.
Főreáliskola Vörösmarty-Önképzőköre decembar 
hó 10. napján Vörösmarty Mihály emlékére ün
nepélyt rendez. Beléptidij 50 fillér. Kezdete d. u.
5 órakor. Műsor: 1. Himnusz. Énekli az 
ifjúsági énekkar. 2. Megnyitóbeszéd. Tartja Vadász, 
József ifj. elnök. Ennek keretében Vörösmarty 
„Zalán tutásá“-nak bevezető részét szavalja Kolb 
Ferenc VIII. o. t. 3. Zigeinerweisen; hegedű-szóló 
Előadja: Sacher Jenő Vll. o. t. 4. Őszi szél. — 
Zúg a szél. Énekli az ifjúsági énekkar. 5. Szép 
Ilonka; melodráma Vörösmarty tói előadja: Ács 
Vilmos VIII. o. t. 6. Vörösmarty emlékezete ; 
Udvardy Gézától. Szavalja: Aschenbrenner Ernő 
Vili. o. t. 7. Szózat.

— A  népakadémia előadását december 8-án 
Csipkés Gyula tanító tartotta. A fényűzés etikai 
és szociális kihatásait fejtegette a közönség élénk 
érdeklődése mellett, mely az élvezetes előadást 
viharos tapssal honorálta. Utána Gebauer Ferenc 
ügyesen előadott monológja következett. Végül 
a „Két süket" cimü vígjáték került színre, mely
ben Horváth Teruska, Molnár Gyula, Oszvald 
Ferenc és Szabó János jól átgondolt, ügyesen 
kidolgozott játékukkal harsogó kacagást váltottak 
ki a hallgatóságból.

- Itt jelezzük, hogy vasárnap Hálnék Béla 
hitoktató ur tart előadást.

— Táncestély. A Székesfehérvári Kereske
delmi Csarnok /választmánya az újonnan meg
alakult vigalmi bizottsággal elhatározta, hogy tag
jai részére a tél folyamán minden lehetőt nyúj
tani fog, amire a Csarnok helyiségei alkalmasak 
lehetnek. A társasélet fejlesztése körüli tényke
dését azzal kezdi meg, hogy ézévi december hó 
10-én este 9 órakor családias jellegű tánccal egy
bekötött estélyt rendez. Erre a t. tagokat azzal 
hívja meg ezúton is a vigalmi bizottság, hogy 
a tagok által felhívott vendégeket a Székesfehér
vári kereskedelmi csarnok szívesen iátj'a és az 
est sikere érdekében minél tömegesebb részvé
telre hívja fel a tagokat. - Elhatározta a vigalmi 
bizottság azt is, hogy Sylvester-éjjel egy nagy 
tréfás estélyt, a tél folyamán pedig több teaes
télyt és felolvasóestélyeket rendez, azonkívül kon
certeket, és a megalakult vigalmi bizottság min
dent elkövet, hogy ezek az estélyek minél fénye
sebbek, minél látogatottabbak és sikerültebbek 
legyének. Cr-

— A vízvezetéki bizottság f. hó 7-én Saára 
Gyula dr. polgármester elnöklete, alatt ülést ’ tar
tott. Afelett . kellett határozni, hogy a vizvézeték 
felszereléséhez ..Diesl-riiótort, vagy villamos felsze
relést alkalmazzanak. Abban állapodott meg a 
bizottság,'‘hogy szakértőkkel fogják elbíráltatni a 
kérdést. A .. DieseLraotor szakértőjéül Forbáth 
Imre dr. mérnököt, a villamos felszerelés szak
értőjéül Söpkész Sándor műegyetemi tanártf<jg- 
j&k 'fölkérni. Elhatározta továbbá a bizottsági

hogy az építkezések tartamára * egy építőmérnö
köt fog szerződtetni a város. A magas; építkezé
sek műépit ŝévél szintén Forbáth Imre dr. meg
bízását, javasolja a.bizottság. „ .

, Révai Nagy Lexíkonát fölösleges a fői 
városi könyvügynököktől megrendelni, m er - 
azt épugy szállítja Klökner Péter udvar 
könyvkereskedő Székesfehérvárott, résziét 
fizetésre is. i

, — Száj és körömfájás. A megyében- 
mintegy 90 községben lépett már fel a ra
gályosbetegség. Legutóbb Szászhalombatta- 
ról és Ráckereszturról jelentették a szá] és 
körömfájás felléptét. A járvány megszűnése 
körülbelül a jövő májusra várható. A vá
rosban a következőképen áll a járvány ud
varok szerint: A belterületen egészséges 
182, beteg 112, gyógyult 846, a külterületen 
egészséges 90, beteg 9, gyógyult 42 udvar 
állatállománya.

— A Burtelep utcái tudvalevőleg rendezésre
várnak. Saára Gyula dr. polgármester rövidesen 
rendeztetni óhajtja az utcákat, s erre vonatkozó
lag felhivta az utcák lakosait, hogy az utca ren
dezéshez való hozzájárulásukat 60 nap alatt ter
jesszék be. ;

— A vegyvizsgáló : állomás? Saára Gyula-  
dr. polgármester bekérte Fiume, Újvidék, Szeged, 
Temesvár városnak vegyvizsgálatra vonatkozó 
szabályrendeleteit, hogy a vegyvizsgáló állomás 
létesítésében kellőképen tájékozhassa magát.

Aki szén és f a  szükségletet szövetke
zeti utón akarja berendezni, jelentse be 
szándékát a legényegylet helyiségében. Tá- 
virda-u, 6.

— Szájfájáa — és emberhalál. Szinte egé
szen megbontotta az- életrendet az az utálatos 
betegség, á mely marháinkat gyötri. A tej ára 
felszökkent; az emberek teára fanyalodnak s szid
ják a nemjóját ■ annak, a ki a száj és körömfá
jást kitalálta. Csőszön : emberhalállal végződött a 
szájfájás. Az állatok megbetegedvén, a tejük 
használhatón lett. A béresek kárpótlásul teát kap
tak. De nem úgy itták mint az oroszok vagy chi- 
naiak, hanem rummal.-tígy fiatal 13 éves tehe- 
nes gyerek fölhasználta a kínálkozó alkalmat, és 
akkorát hörpintett a nimos üvegből, hogy telje
sen eszét vesztette. Dülöngve ballagott a Sárvíz 
mentéu, majd pedig eifeküdt. Úgy látszik, hogy 
álmában megfordulhatott, s belecsúszott a kaná
lisba, a hol szépen megfuladott, Reggel megta
láltak a kalapját s ebből sejtették, hogy baja eshe
tett. Később Kálóznál a holttestet is kifogták.

— Bűnügyi főtárgyalások.: A; székesfehér^ 
vári kir. törvényszéknél. 1910. dec. havában meg
tartandótárgyalások 10-én Lázár .Mária lopás bűn, 
Perger Ferenc s 2 tsa, lopás bűnt., Kiss János 
lopás bűnt., Adamecz :Mária s tsa lopás bűnt., 
Ibolya Jánosné lopás bűnt., Kovács György s tsa 
lopás bűnt. 13-án Csőri István s t. sértés bűnt., 
Nagy László magánlak sért. bűnt., Nyikos István 
magánlak sért. bűnt., Hegedűs János magánlak 
sért, bűnt. 14-én Strasser Ignác lázitás bűnt. 
Nagy József 9 rb. lopás, bűnt. 17-én Palkovits 
Józsefné s társai magánlak, sértés, Látos József 
s tsa lopás bűnt., Becsei János s tsálopás bűnt., 
Somogyi Anna lopás bűnt.," Szabó Ferenc gond. 
ok, s. t. s. véts., Nagy János lópás bűnt. 20-án 
Rigó István s 2 tsa s. t. bűnt., Dózsa Árpád 
s 1 tsa párviadal vét., Vószó Györgyné lopás 
bűnt., Nagy Sándorné közokirat ham. bűnt., Csima 
Jenő nyomt. utj. elk. becs. sértés, 21-én KÍs József 
súly. t. s. bűnt., Vagyoczki Ferenc felmenő elk.
s. t. sért., ifj. Szabó Imre felmenő élk. s. t. sért. 
Varjas István s 2 tsa hatóság éli. erőrszak, No- 
ficzer Ferencné gond. ok. s. t. sért. véts. 27-én 
Páncél Gábor hatóság ell. erőszak bűnt., Pajtli 
János hatóság ell. erőszak bűnt., Bota István s.
t. s. bűnt., Véber Károly és 2 tsa s. t; s. bűnt. 
28;én Mley Ilona s tsá lopás bűnt., Varga György 
lopás bűnt:,J ifj. Appel'Lajos lopás bűnt., Damina 
József lopás bűnt., Bodizs József sikkasztás bűnt; 
3Q-án Zsizsik Mihály lopás bűnt., Falási István 
lopás bűntette.

A legmegbízhatóbb szőlészeti tanácsadó
‘ A  ‘ j

Borászati zsebnaptár,
melynek I91l:i óvfolyamamosthagytael asajtót.

Ez a 420 oldal terjedelm ű .zsebkönyv 
m inden szőlősgazdának NÉLKÜLÖZHET- 
LEN TANÁCSADÓJA. .
( . ;t Tartalmazza az összes törvényeket, rém 
deleteket és elvi jelentőségű határozatokat, 
melyek a szőlészetre és a  borászatra vonat
koznak ; felsoroljá az összes, idevágó, állami 
és társadalmi ESÍTÉZMÉNYEKET, közli a 
gazdák által,igénybevehető kedvezményeket, 
röviden ismerteti a szőlő és pince összes 
munkáját; terjedelmes jegyzéknaplóval b ir a 
szőlőben és pincében előforduló munkák, 
költségek feljegyzésére, ,stb.

Az immár 12. évfolyamában megjelenő 
zsebnaptár egy kis könyvtárt helyettesit, 
mely a mellett m indig kéznél van.

A díszes kötésű BORÁSZATI ZSEB
NAPTÁR ára bérmentve 3 korona 20 fill. 
Kapható a „Borászati I  apok“ kiadóhivata
lában (Bpest., IX., Üilői-ut 25.) és minden 
könyvkereskedőnél. -

Jóság,
ár

kell á szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni.- A világ egy 

szappana sem éri el a -

ScWcW
szarvas

szappanét
minden jó; tulajdonságában, tiszta
ságában, mosóképességében, lágyságá< 

bán és olcsóságában.
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ZILZER
férfi-, fiú- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár. Szögyény-Marich-ntcT
Állandóan nagy raktárón mindenféle •

Nyomatodaz Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.

úgyszintén

papi öltönyök, ;
Ferenc: J6zseT-kábá. f ,A  

köpenyek (hávelpk) - 
bőrkabátok, utazóbundák, 
ragian-felöltóky^ábátök.j ^

00000681


